

代课教师的转正苦旅

□本报记者 徐清

代课教师,是边远贫困地区基础教育一个不可回避的问题。在生活条件落后、信息闭塞的地区,公办教师招不来或者留不下,当地学校不得不让代课教师来承担一线教学任务。

相对于接受过正规师范教育,拥有较高教学水平的公办教师而言,代课教师的知识水平和教学能力,并不足以支撑起现代教育的重任,将现有代课教师培训转正,增加基层教学点的公办师资力量,成为解决基层师资匮乏的途径。

但是,代课教师的转正之路,却不容易,“上面派下来”的公办教师能否扎根山村,也是个未知数。《工人日报》记者深入大山,记录下代课教师的故事。

为了编制,为了饭碗

在河南省信阳市商城县长竹园乡,有一所屹立在山边的黄柏山小学,校址平均海拔712米。26岁的刘巧在这里一边教课一边备考,希望能通过县里的招教考试,成为有编制的教师。“边教书边准备,不行就去其他县考教师编制。”刘巧在课间休息的十分钟里,匆匆喝了口水,告诉记者她的小心愿。

同校的王秀英老师,是黄柏山小学的聘

编者按

10月17日是“扶贫日”。

笔者曾在山东沂蒙山区采访,当地教师坦言,稍有财力的家庭,会把孩子送往县城或随迁读书,留在乡村上学的,“都是家里最穷的”。中国社会科学院社会学研究所在四川苍溪的调查显示,有些留守少年直接称老师为“淘汰产品”,认为后者早年外出读书拿到文凭,回乡教书还不如“刷大白”赚的多。很多留守儿童,因此放弃升学打算。

乡村教师所扮演的角色,绝不仅仅只

是教书匠,他们更是衔接留守儿童与外部世界的信息桥梁,是为后者点亮人生的一群人。而教师自身的窘迫,会让留守儿童及其家长,对教育产生怀疑,滋生对知识的轻视态度。而这种轻视,将阻断留守儿童向上流动的可能性,最终导致代际贫困。

为包括代课教师、特岗教师在内的乡村教师创造更好的从业环境,健全基层教师职业发展路径,来自贫困山区的留守儿童,才能拥有更多放飞未来的机会。

元,差距明显。“工资、待遇差别大,年轻教师有机会还是要考编制。”黄应荣说。

采访中,记者了解到,除了考招教之外,考特岗也是能得到正式教师编制的途径。

特岗教师计划旨在通过公开招聘高校毕业生到县、县以下农村学校任教,引导和鼓励高校毕业生从事农村义务教育工作。这几年,河南省特岗教师考试热度很高,考上特岗,三年以后就是正式教师编制,“有编制,头三年每个月拿1900多元,很多人都想考。”黄应荣坦言。

黄应荣的丈夫夏远球从1986年开始,也来到黄柏山教书,至今仍没有教师编制。“县里领导了解我的情况后,帮我解决了林场的编制。我现在是林场职工,仍然坚守在三尺讲台。”

在黄柏山下,离镇中心10公里山路边还有一所蛇山小学,刘丹丹在这里担任校长。刘丹丹2006本科毕业以后嫁到了长竹园,在乡里,她当过代课老师、村官、邮电所临时工,2013年,通过考试成为正式教师。

“有编制就有补贴、社保,评职称了还能领职称工资,还能调进城,好处多。”刘丹丹为了成为正式教师,参加过多次考试,辗转七年。“考上的头几年确实很自豪,也确实有很多人羡慕我。但现在我有点后悔自己考上了……”刘丹丹欲言又止。

我进城,学生怎么办?

徐杰是刘丹丹的丈夫,今年8月底通过考试,调进城了。这让刘丹丹有了新的奋斗目标:进城。



图为蛇山小学办公室。

本报记者 徐清 摄

精准扶贫惠及我国900万农村残疾人

□新华社记者 王思北 吴晶

残疾人杨远望是湖南省洪江市茅渡乡大塘村的“创业明星”——他牵头组织的大塘村残疾人生态养殖专业合作社迄今已带动当地50余名残疾人参与创业,成为湖南省认定的残疾人扶贫示范基地。

在一次意外中左手致残的杨远望曾一度意志消沉。一次偶然机会,他参加了当地政府举办的残疾人免费技术培训班,开起了小型养殖场,并用申请到的残疾人创业贷款贴息资金扩大生产,把养殖场发展成了专业合作社。

像杨远望一样,近年来,通过技术培训、创业扶持、建立扶贫基地等形式,越来越多的农村残疾人正在享受更加精准、更加贴心的扶贫政策支持,通过自身努力脱贫致富,过上安定幸福的生活。

10月17日是“扶贫日”。中国残联主席张海迪指出,能否解决好农村贫困残疾人的脱

贫问题,直接关系到国家扶贫开发的成效,关系到残疾人同步小康目标的实现。贫困残疾人,特别是农村贫困残疾人由于身心障碍、劳动能力受限、受教育程度低等原因,他们是贫困人口中贫困程度最深、扶贫难度最大、返贫率最高的特殊困难群体,也是国家扶贫开发工作的重要组成部分。贫困残疾人特别是农村残疾人想要改变贫困现状的愿望非常迫切,他们的家庭困难各种各样,扶贫工作要努力提高残疾人扶贫的针对性、实效性。

目前,我国6500万农村残疾人中,有近1000万低于国家贫困标准的残疾人,农村残疾人贫困发生率较一般人口贫困发生率高出2倍以上。近60%的农村贫困残疾人生活在国家集中连片特困地区和国家扶贫开发重点县之外,不能直接从国家扶贫资金中受益。

据悉,为加大农村残疾人扶贫开发力度,《农村残疾人扶贫开发纲要(2011-2020年)》明确,将继续实施农村贫困残疾人生产和实用技术培训等项目,研究推动残疾人扶贫基

理,为制定精准扶贫措施提供依据等。截至目前,巴中市贫困残疾人数量从2012年底的16.88万,减少到目前的6.22万,降幅达34.44%。

中国残联表示将通过加大对贫困残疾人的兜底保障,将残疾人扶贫纳入国家扶贫开发战略,提高扶贫针对性,动员社会力量参与,持续激励广大贫困残疾人及其家庭的内生动力等措施,确保实现到2020年贫困残疾人精准脱贫的目标。(新华社北京10月17日电)

10月16日,纪委联合调查组成员向巫溪县基层村干部了解情况。

今年以来,重庆市巫溪县纪委为狠刹群众身边的腐败和“四风”问题,创新监察机制,将32

个乡镇(街道)的纪检干部组成9个联合审查组,要求办理、核实、查处案件时,本镇纪检干部与周边镇、街纪检人员参与调查。截至9月份,全县收集问题线索861条,立案查处群众身边的“四风”和腐败案件87件121人,受到群众的好评。

新华社记者 陈诚 摄

国考竞争态势较去年有所下降

本报北京10月17日电 (记者王维砚)今天是国考报名的第三天,本次国考计划招录人数高于去年,达到2.7万余人。截至17日上午9时30分,报名系统已经审核通过了99256人,共有11146个职位有考生通过审核,占总职位数的71%,平均竞争比为3.6:1,与去年同期的4.7:1和前年同期的6.4:1相比,今年竞争态势有所下降。

相比于往年国考,2016年国考招考工作

重点进一步向基层倾斜。一是省级以上党政机关录用公务员,除部分特殊职位和专业性较强的职位外,全部用于招录具有2年以上基层工作经历的人员。二是市(地)级以下职位以招录应届高校毕业生为主,引导和鼓励优秀高校毕业生报考基层职位。三是中央机关直属机构市(地)级以下职位,原则上安排10%左右的计划专门用于定向招录服务期满、考核合格的大学生村官等服务基层项目

人员。四是允许艰苦边远地区的中央直属机构(区)级以下职位,单独或者综合采取降低学历要求、放宽专业限制、适当调整报考年龄等多项措施,进一步满足基层机关用人需要。

相关负责人还表示,有三类职位报名人数会相对较少。一是对学历、学位、专业和相关工作经历等要求相对较多、条件较高的职位。二是县级以下基层职位报名人数一般要少于中央一级和省一级的职位。三是经济条件相对落后的艰苦边远地区县以下基层职位报名人数相对较少。而往年出现报名人数较多的热门职位,往往都是因为相关条件设置比较宽泛,比如学历只限本科及以上,专业和工作经历等没有要求。

的年轻同事发请柬,似乎有种向他们要钱的感觉,但不发请柬,又怕年轻同事多想。杨先生坦言:“其实这样做也是左右为难。收红包,让一些事情都变味道了。”

对此,有关人士表示,红包的初衷代表了一种祝福和情感,送多送少都是心意,红包、份子钱的数量并非亲情、友情的评判标准。年轻人刚参加工作,还处于事业的起点,收入普遍不高,送红包要量力而为,切不可相互攀比。

药材好 药才好
仲景六味地黄丸

国庆期间婚礼喜帖成“吸金利器”

逾三成份子钱超千元

一个婚礼算是少的,她的一位同事,国庆期间同学同事结婚的有七个之多,随的份子钱也就可想而知。

发生在小罗身上的事情并非个例。家在山西忻州的王女士国庆期间去山东威海参加了大学室友的婚礼,份子钱就随了1000元。由于两地没有直达火车,王女士还要再中途转车,单是坐车,来回一趟就得将近2天时间。

“巧的是,我的另一个室友也在国庆假期结婚,但她远在重庆,就只能去其中一个了。但份子钱都少不了。”王女士说。

近年来,国庆节新人扎堆结婚,亲朋好友“随份子”自然在所难免。据新华网调查数据显示,45%的受访者认为国庆期间参加婚礼给红包成为一种“甜蜜的负担”,超过1/4的受访者表示结婚送红包花费太多,已成为负担。

接近1/5的受访者“感觉无奈”。受访者随的份子钱,500元至1000元的占32.5%,1000元至2000元的占23.1%,2000元至5000元的占13.3%,三者之和占比近七成。

对工作不久的年轻人来说,同学、同事的婚礼请柬俨然成了结婚者的“吸金利器”,少则数百元,多则上千元。面对同学、同事的请帖,多数人因为情面问题都难以拒绝。“虽然

几百元的红包还可以接受,但是加上路费,对于一个刚工作的人来说,负担还是不小。可毕竟关系在那儿,不去也说不过去。”小罗如是说。

今年国庆期间结婚的杨先生告诉《工人日报》记者,自己对“红色炸弹”深有感触。正是出于这方面考虑,杨先生没有向自己新入职的同事发请柬。在杨先生看来,向刚入职

本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193

●广告专线:(010)84151388 84151263 84110152(传真)

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716

网上读报:WWW.WORKER.CN